

三江热议

穿汉服、点朱砂、写毛笔字……又到一年开学季，一些学校将新生开学仪式与传统元素结合。有关入学“开笔礼”的报道也屡见报端，并被冠以“传统礼仪”的名号。对此，有学者直言，所谓“开笔礼”，并非中国传统，而是近年“地方上创造的礼仪”。

9月8日中国新闻网

乐见
“开笔礼”
破蒙开智

斯涵涵

家里的孩子即将成为小学生，很多家长都要精心准备一番，为孩子报名、购买新书包、新衣服，会叮嘱孩子一番，希望孩子用一种崭新的面貌踏进学校大门。如果说这是每个家庭私下里为孩子入学做的准备，“开笔礼”则是学校等社会层面为孩子们举行的一种集体开学典礼。

有专家论证“开笔礼”不是中国的传统，而是近年地方上创造的礼仪，点朱砂在古代也不是用在开学时，似乎让“开笔礼”处于一种溯源尴尬。实际上，古人开学也是有一套拜孔子、行释菜礼的礼仪，而点朱砂寓意保佑小孩健康成长，一些民俗如今依旧使用，可见仿古“开笔礼”是将古代礼仪融合于时代要求，是古今结合的一种产物。

还有人纠结于“开笔礼”各地所书写的笔具和字不同，其实任何礼仪、传统文化都是在传承中发展，在发展中不断融合更新的，比如古代中国并没有学期、学年的概念，现行的学制是从西方传来，现代人没有觉得有何不妥，再比如端午节等传统节日，各地的名称、起源和习俗也略有不同，也并不妨碍人们用自己认可、喜爱的方式度过节日。因此，“开笔礼”上，孩子们写“人”字也好，写“正”字也罢，细节不同，但宗旨一致，都是希望孩子眼明心亮，学会做人，热爱知识，感恩孝亲，培养浩然正气，借此隆重形式完成启蒙教育的第一课。

总之，“开笔礼”是对少

儿开始识学习礼形式的称谓。在西风东渐、多元文化兴起的当下，知识结构和价值取向都发生了巨大变化，“开笔礼”旨在让准备和已经进入人生求学阶段的孩子，于懵懵懂懂间和中国古代传统文化来一次“亲密接触”。着汉服、正衣冠、点朱砂、诵古文、拜先贤、敬父母……一整套简明庄重的仪式宣告入学这个人生重要阶段的开始，破除蒙昧、开发智慧，期冀用源远流长、博大精深的传统文化熏陶孩子，激发他们求学求知的欲望，感受中国传统文化的魅力，培养他们对传统文化的兴趣和感情。

我们常说意义大于形式，但不可否认形式也是内容的外在反映，不可或缺。在踏入新学校这个重要的人生节点，通过遵循传统又不至创新的“开笔礼”仪式感，强化孩子们的感知与认识，告诉孩子们基本的礼仪与规矩，使孩子们明白是非的标准与学习的目标，预祝孩子们知书明理，志向远大，父母、老师、社会一起见证孩子的健康成长，何乐而不为？

小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。新事物、新阶段都会引发热切关注，也蕴含新的希望。“开笔礼”抑或有这样那样的小缺点，但总的来说是利远远大于弊。教育创新或文化创新不能依赖于僵化的固有思维，还需要不断融合、完善与提升。我们乐见“开笔礼”扬长避短，继往开来，蓬勃发展，成为破蒙开智、尊师重教的良好开端。

“开笔礼”，
糟糕的
第一课

张玉胜

尽管各地举行新生入学“开笔礼”的仪式程序不尽相同，但被冠以“传统礼仪”的名号却是其共有特征。且不说“开笔礼”纯属毫无历史渊源的人为臆造，以穿汉服、拜孔子、点朱砂等繁文缛节误导和束缚孩子，不仅有违继承文化传统的原始本意，更有悖教书育人的学校教育宗旨。

对于中国古代是否真的有“开笔礼”这一传统礼仪，北大历史学系教授赵世瑜给予了明确澄清：中国古代原本就没有“学期”、“学年”的概念，何来新生入校的“开笔”之礼？虽然朱砂在道教中具有驱邪功能，点朱砂寓意保佑小孩健康成长，但这一礼仪并不用于开学。由此看来，被一些学校奉为“传统礼仪”的所谓“开笔礼”，不过是子虚乌有的地方性臆造，而且不无某种封建迷信的色彩。

与为18岁青年举行“成人礼”不同，刚刚步入校园的一年级新生纯属懵懂无知的年幼孩童，让他们煞有介事地参加本当严肃庄重的所谓“开笔礼”，而且有模有样地着汉服、行拜礼，除了在他们幼小心灵里留下任人摆布和刻板“礼节”等不良认知外，还难免会引发其程度不同的不安与恐惧，这对孩子们未来的快乐学习

和健康成长未必是件好事。从这个意义上说，“开笔礼”当不失为糟糕的“第一课”。至于希冀以书写“人”、“正”、“恩”等汉字，教育孩子学会做人、立志和感恩的良苦用心，则不过是仪式幻觉和难以奏效的一厢情愿。浅显的道理是，一个未必认字的孩子如何弄懂其中蕴含的寓意。教书育人讲求潜移默化、循序渐进，希冀一通“开笔礼”就能让孩子明白做人道理，当难脱急功近利之嫌。

中国是文明古国，更是礼仪之邦，继承文化传统当无可厚非。但沿袭古道、传承礼仪，也需要去糟粕、扬精华，批判性地继承，岂能良莠不分地全盘接收。尤其是那些纯属走形式、弄玄虚、并无实际意义的繁琐程序，更需果断抛弃，更奢谈无中生有地人为杜撰？学习古文、诵读经典、传承礼仪，旨在把握其内在的精神实质，并非亦步亦趋地东施效颦。对尊老爱幼、礼让有序、乐善好施、包容大度等文化传统的继承，不在徒有形式的礼仪跪拜里，而在于日常的教育教学和待人接物的生活常态中。

教书育人，不妨多讲“理”，少设“礼”，这也算是为孩子们素质教育的另类“减负”吧！

街谈巷议

“留守儿童报告制”值得推广

日前，济南市政府办公厅就加强农村留守儿童关爱保护工作印发通知，从制度方面为孩子们织了一张保护网。通知规定，学校、村(居)委会等及其工作人员如果发现农村留守儿童脱离监护单独居住生活或失踪、监护人不履行监护责任、疑似遭受家庭暴力等情况，须在第一时间向公安机关报告。如果隐瞒不报，将被严肃追责。父母不履行监护职责，造成严重后果将追责。

9月7日《齐鲁晚报》

建立“留守儿童报告制”，为孩子们织就一张保护网，避免留守儿童脱离监护单独居住生活或失踪、监护人不履行监护责任、疑似遭受家庭暴力等情况，是一个安全兜底制度，是留守儿童问题的“报警器”。

有数据显示，我国有6000万留守儿童，实际上，这些留守儿童就是“制度性孤儿”，缺少亲情、缺少家庭温暖，有的还缺衣少食，生活现状比较糟糕。同时，留守者还缺少安全，尤其留守女童容易遭受性侵、猥亵。

针对部分留守儿童的生活现状，的确有必要建立“留守儿童报告制”，一旦发现留守儿童脱离监护单独居住生活或失踪、监护人不履行监护责任、疑似遭受家庭暴力等情况，及时把信息传递给政府部门及社会服务机构，及时伸出温暖的手保护孩子，保障安全，安排生活、学习等，这是政府和社会应该尽的职责。

毋庸讳言，在农村，留守儿童问题并不是某些地方所特有，而是一个比较普遍的现象，只是在有的地方问题还没有暴露，但这并不是政府当看客的理由。笔者认为，各地不妨借鉴济南市的做法，在本地推广“留守儿童报告制”，集体为留守儿童织起一张安全网，托起留守儿童的明天太阳，让他们的生活里也洒满阳光、充满快乐。

犁一平

倒卖储户信息该当何罪？

据报道，湖北省咸宁市通山县警方日前通报，该县一家银行的一名职员以最高每条50元的价格非法出售了800余条储户信息，其上线则从包括上述职员在内的多名银行职员手中获取倒卖储户信息达1400余条，非法获利近20万元。目前，此案还在进一步深挖中。

9月8日《法制日报》

感谢警方，又一起侵犯公民个人信息案浮出水面。在公众的印象当中，银行对储户资料是严格保密的，可在这里却变成了工作人员私下谋利的资源。严重的问题还在于，当前电信诈骗层出不穷，泄露个人信息往往是诈骗犯罪的源头。这些储户信息被倒卖后，很有可能被不法分子利用，后果可谓不堪设想。

因此，银行职员倒卖储户信息，除了非法获利，应受到相关法律制裁外，还应“罪加一等”。因为某种程度上，这样的倒卖，无异于把储户的账户以及其中的存款等直接转让给犯罪分子，任由犯罪分子骗取。换言之，实际上还等于为诈骗分子提供了方便，是诈骗犯罪分子的帮凶，直接危害着众多储户的切身利益。

我们应该看到，相关法律尽管也在与时俱进，但对于倒卖个人信息、尤其是银行职员倒卖储户信息的惩罚条款仍较粗疏，目前还没有专门的信息保护法，泄露和买卖公民信息的违法成本依然过低。因此亡羊补牢，急需夯实法律篱笆，既要严惩，也要严罚。只有加大惩处力度，让包括银行职员在内的所有掌握公民个人信息的工作人员都不敢以身试法去“倒卖”，维护公民信息安全才不会沦为一句空话。

张国栋

图说世相

订餐平台应过滤黑店

媒体暗访报道，在知名订餐平台美团上，无证经营的黑作坊大卖特卖，日销数千串麻辣烫的热门餐馆证照过期，卫生状况更是观之令人担忧。黑作坊能成群上网，源头在线下，但根子在平台。

9月8日新华社

黑作坊赚了票子，老百姓吃坏肚子，订餐平台不能不改路子。对网络订餐平台的监管，不能再走“先发展、再治理”的老路，而应该从审核端收紧闸口，从源头端过滤黑店，防患于未然。这些工作的推动，有待食药监、网信、工信等部门主动作为、联合发力、除恶务尽，更有待于网络订餐平台和线下餐饮企业忠实履行“食品安全主体责任”的法律义务。

